

# 互嵌式发展 结对式共建

## ——融安县东起乡铜板屯与桂黔苗寨乌英屯结对共建侧记

农历“雨水”时节，桂北融安，春风吹拂，春暖花开，处处呈现生机与活力。

在地处大山深入的融安县东起乡崖脚村铜板屯，李花、桃花、樱花、油菜花悄悄绽放，满山的春花，把山村打扮的格外美丽。

2月18日，“花醉铜板 春恋桔乡——融安县2023年铜板踏青季”在这个美丽的山村举办。春来铜板，李子花开白茫茫，油菜花开遍地金。随着天气转暖，位于融安县东南部的铜板屯，李花、桃花、山樱花和油菜花渐次绽放，引来了众多游客前来旅游、赏花、拍照留念。

互嵌式发展、结对式共建。美丽山村，芦笙悠扬，走进铜板屯，百年古松下芦笙飞扬。来自贵州省从江县翠里乡南岑村乌英屯、融水苗族自治县杆洞乡党姆村乌英屯（两省共一屯）的苗族群众在铜板屯的山谷里吹响了苗族芦笙。这是两个屯跨省共建的一个缩影。

“按照苗族习惯，到了一个村屯，我们要围绕这个村转一圈，到村寨中重要的地方或者特殊的建筑旁要吹奏一曲，这是一种兄弟情谊，这是两屯世代友好的象征。”融水杆洞乡党姆村党总支书记、村委主任梁成张说。在铜板屯，乌英屯芦笙队沿着铜板屯环路，每到一凉亭或者百年古树旁等地就停下来吹奏一曲。

悠扬的芦笙声和洁白的李花，相互辉映，



▲2月18日，在融安县东起乡崖脚村铜板屯，融水苗族自治县杆洞乡党姆村乌英屯苗族群众在学习竹筒饭制作技术。

成为山村里一种超越凡心的享受。

2022年12月，在融水党姆村乌英屯的“苗年”活动中，两屯交换了象征世代友好传承的“民族团结互嵌式发展结对村屯”牌匾，铜板屯同胞将一批李子树苗赠送给乌英屯苗族同胞，并共同植下一片李子林，标志着两屯进入民族团结互嵌式发展结对共建的新时代，进一步铸牢中华民族共同体意识。

匾，铜板屯同胞将一批李子树苗赠送给乌英屯苗族同胞，并共同植下一片李子林，标志着两屯进入民族团结互嵌式发展结对共建的新时代，进一步铸牢中华民族共同体意识。

(谭凯兴 覃庆和/摄影报道)

### 内蒙古民委考察组

## 在桂林考察工作

2月21日，内蒙古自治区民委副主任云国盛带领考察组一行8人，在桂林市就民族工作开展考察交流活动。

考察组先后来到甑皮岩国家考古遗址、象山公园、市少数民族服务中心、栖霞寺、桂花公社、解东社区、东西巷王城片区等单位，通过实地走访、听取介绍、现场交流等方式，对桂林市开展铸牢中华民族共同体意识示范区建设，民族团结进步进机关、进景区、进企业、进宗教活动场所，城市民族工作“一站式”服务推进各民族“互嵌式”发展，促进各民族深入交往交流交融等经验做法进行考察学习。

在交流中，考察组表示，桂林市坚

持以铸牢中华民族共同体意识为主线，突出“融”的理念，强化“融”的举措，把挖掘弘扬中华优秀传统文化，构建中华民族共有精神家园，促进各民族深入交往交流交融有机结合，统筹推进，坚持绵绵用力、久久为功，既看得见、摸得着的工作，也做大量“润物细无声”的事情，成效突出，非常值得学习借鉴。希望今后广西和内蒙古两个自治区的民族工作干部、各族群众，加强交流，互鉴互学，共同维护民族团结、社会稳定良好局面，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

自治区民宗委监督检查处、桂林市民宗委负责同志陪同考察。

(陈鹏)



## 平果太平“二月初二”歌圩喜迎新春

2月21日即农历二月初二，平果市太平镇新圩村户户贴对联、家家放鞭炮，十里八乡的各族群众身穿民族盛装，成群结队早早汇集到这里庆祝农历“二月初二”传统歌圩节。

当日，该村田头地角、街头巷尾全是歌的海洋，敲锣打鼓，载歌载舞，像过大年一样，处处呈现喜庆气氛。“由于受新冠疫情影响，传统歌圩已经3年暂停活动。今年疫情结束后，歌圩日举办文化节、歌圩比赛、拔河比赛、象棋比赛、斗鸟比赛、文艺演出活动，我心里特别高兴，一大早就来到歌圩日观看。”该镇吉林村局鲁屯70岁老人腾茂说。

与往年不同的是，今年的嘹歌赛台上出现了一队队青春亮丽的年轻嘹歌歌手，他们你唱我和，声音嘹亮，歌唱党的二十大精神，歌唱乡村振兴的农村新生活，甜美的嘹歌歌声深深地吸引着观众。斗鸟也是今年歌圩的一大亮点，来自全市各地30多位训鸟能手提着自己的“宝贝”走进赛场一决雌雄。笼中鸟儿拍翅舞爪，跳上跃下，你来我往，生死相拼，逗得场外观众拍手叫绝。“新圩歌圩节历史悠久、远近闻名。为弘扬优秀传统文化，保护非物质文化遗产，我们村举办传统歌圩文化节活动，以满足群众生活文化的需要。”太平镇新圩村党支部书记周世凡说。此外，歌圩这天还举行象棋、跳棋比赛等文娱活动，使传统歌圩更加丰富新颖，更加符合大众口味。

据了解，新圩“二月二”传统歌圩文化节已被列入自治区级非物质文化遗产保护名录。

(王金旭/摄影报道)

## 南宁市民主路小学荣获“广西山歌传习基地”命名

“花儿开在阳光下，党是太阳我是花；听党的话跟党走，民族复兴兴中华。”山歌手黄丽琼和蒋成现场教大家唱起山歌。2月17日，广西民间文艺家协会、广西山歌学会在南宁市民主路小学进行“广西山歌传习基地”授牌，并开展“桂文艺大讲堂”——学习贯彻党的二十大精神山歌宣讲活动。

当天的“桂文艺大讲堂”采取有讲有演有学唱等方式进行。郑天雄和徐帅与大家一起分享山歌传承相关经验；龙菲菲、梁爱芳、滕符巾等3名歌手则带来了多声部民歌演唱，内容有壮族的《木棉树下两相恋》和侗族的《蝉虫歌》。

据悉，为发掘、培养青少年山歌人才，广西民间文艺家协会、广西山歌学

会于2022年9月启动了“广西山歌传习基地”“刘三姐小传人”申报命名工作，得到了全区各地尤其是“广西山歌之乡”地方学校的积极响应。如今，陆续在全区命名一批“广西山歌传习基地”，授予符合条件的中小学生对相应星级的“刘三姐小传人”荣誉称号。目前已命名5个基地，授予“刘三姐小传人”逾千人。

广西山歌学会会长、南宁市民间文艺家协会主席郑天雄表示，开展主题山歌进校园、进社区，通过传歌编歌学歌接力，能够更好地发掘培养“刘三姐歌谣”接班人，促进各民族交往交流交融，讲好民族团结进步的南宁故事、广西故事。

(韦雪妍)